

**NEUROBIRANĚNÍ A
NEJLEPŠÍ ČAS
TĚLENÍ NA
ZÁPADĚ**

POKROK ZÁPADU

**BEST ADVERTISING
MEDIUM IN THE
GREAT NORTHWEST**

VĚNOVANÝ ZAJMŮM NAŠERHO ČESKÉHO LIDU V AMERICĚ.

PUBLISHED AND DISTRIBUTED UNDER PERMIT NO. 100, AUTHORIZED BY THE ACT OF OCTOBER 6, 1917, ON FILE AT THE POST OFFICE OF OMAHA, NEB.

ZALOŽEN R. 1871.—R.

OMAHA, NEBR., DNE 17. LISTOPADU (NOVEMBER) 1920

ČÍSLO (NO.) 18.

Velké buševické vítězství v jižním Rusku

ARMÁDA GENERÁLA WRANGELA V JIŽNÍM RUSKU BYLA PORAZENA NA HLAVU BOLŠEVIKY

Porážka poslední velké protibolševické armády ruské jest úplnou. — Množství generálů Wrangelových spáchalo sebevraždu.

Z Cařihradu oznamuje se pod datem 14. listopadu, že armáda generála Wrangela, protibolševického vůdce v jižním Rusku, byla úplně porazena a značný počet jeho generálů spáchal sebevraždu. Lúza v Sebastopolu vyplnila skladiště Amerického červeného kříže.

Američtí torpédoborci v Sebastopolu pomáhají při evakuaci důstojníků a jejich rodin. Americký torpédoborec Humphreys odebral se do Jalty, aby převzal tu zásoby Červeného kříže. Americký transport Faraly připlul do Cařihradu s 300 raněnými a nemocnými, o něž je pečováno Americkým červeným křížem. Oznamuje se, že k bolševikům připojili se někteří Ukrajinci a sbory tyto šíří terrorem mezi obyvatelstvem Krymu.

Generál Wrangel uchýlil se na francouzskou válečnou loď v Sebastopolu, ale loď tato dosud nalezá se v přístavišti. V evakuaci Sebastopolu, kterého město bylo sídlem vlády Wrangelovy, se pokračuje, avšak jeví se nedostatky loď pro spousty osob, které město chtějí opustit.

Wrangelova vojska, jak se sděluje, bojovala statečně v rozhodné bitvě, která zahájena byla ztratou Perekopy a vyvinula se v nepořádaný ústup. Wrangelova armáda z počátku způsobilá bolševickým sborům značné ztráty, avšak na konec byla překonána přesilou bolševiků, kteří jsou dobře zorganizováni a schopni vedení. Oznamuje se, že někteří z bolševických důstojníků jsou Němci.

Kodaňský korrespondent Exchange telegrafické kanceláře v Londýně oznamuje, že moskevská sovětská vláda poslala generálu Wrangelovi výzvu, aby se vzdal, slibující amnestii jemu i jeho vojsku.

Evakuace Sebastopolu civilisty a cizinci je v proudu, dle sdělení zprávy z Paříže. Členové vlády Wrangelovy nalézali se v sobotu dosud v Sebastopolu, přes to, že bolševici měli již ve své moci Simferopol, kde padlo do moci jejich velké množství zásob a zajatců.

Do Paříže došly informace, dle kterých bolševici nepodnikli útok na linii při Perekopu, nýbrž provedli obkličovací pohyb na svém levém křídle a vpadli na Krym. Překročili zamrzlé Sivašské moře a napadli Wrangelova vojska od zadu. Generál Wrangel rozhodl se nepokračovat v drobné válce vzhledem k velkému množství nepřátelských vojsk, která odhadují se na 150,000 až 200,000 mužů.

Zdá se, že velké toto vítězství bolševických vojsk znamená zkolísání posledního pokusu o zřízení protibolševické vlády na území východním. Wrangelův pokus zdál se býti značně nadějným ve svých počátcích. Francouzská vláda uznala vládu generála Wrangela, a poskytla mu pomoc. Wrangelova posádka zůstala nadějnou až do zakončení polsko-sovětské války. Uzávěření příměří na polské frontě umožnilo bolševikům, aby dostali do jižního Ruska uvolněné sbory z polské fronty. Sborny generála Wrangela bojovaly v posledních několika týdnech proti přesile a vojenští odborníci předpověděli brzký jejich pád.

Generál Wrangel, uvědomuje si své zoufalé postavení, žádal Francii o pomoc, avšak francouzská vláda přišla k náhledu, že je již příliš pozdě. Francouzská vláda toliko poslala válečné lodě do Sebastopolu, aby pomáhaly při evakuaci města a poskytly ochranu členům Wrangelovy vlády.

Třicetové jízdné zůstane v platnosti

Obyvatelé Nebrasky budou nadále platit jízdné tři centy za míli na železnicích až do té doby, kdy zákonodárna se shromáždí a přijme nový železniční zákon aneb vrehní soud Spoj. Států učiní nové rozhodnutí. Federální soud na němž zasedali soudci Sanborn, Wade a Woodrough, vydali v těchto dnech rozhodnutí, kterým zabraňuje se státní železniční komisi v Nebrascce, aby vymáhala zákon tohoto státu, stanovící dvoucentové jízdné. Státní železniční komise bude konati schůzi, na které se rozhodne, bude-li pokračováno v zápasu o snížení jízdného. Při přelčení před federálním soudem zástupci železnic prohlásovali, že v době přítomné není ani pomyslení na obnovení 2-centového jízdného. Soud nařídil, aby každá železnice složila záruku v obnosu \$50,000 a kdyby konečný soud v této záležitosti rozhodl ve prospěch státu, přeplatek má být vrácen každému kupei lístku, který požádá o strženku v době kupování lístku.

Osnova samosprávy pro Irsko přijata

Jak se z Londýna sděluje, osnova samosprávy pro Irsko byla přijata poslaneckou sněmovnou ve svém třetím čtení ve čtvrté večer, když návrh na její zamítnutí, podaný vůdcem opozice William C. Adamsonem, byl poražen 183 hlasy proti 52. Předloha přijata byla bez jakékoli zvláštní přílohy a po poměrně krátké debatě. Členové strany liberální a dělnické, kteří předlohu tuto bojkotovali, považují ji za nedostatečnou k urovnání irské otázky, byli opět nešťastní. Základní zásady, položené anglickou vládou v osnově pro samosprávu Irska, jsou následující. Za prvé, lid šesti ulsterských okresů nemá být přiveden administrativně pod práma vlády v Irsku. Za druhé, že nemá dojíti k žádnému zeslabení opatření, která byla učiněna k ochraně vítaných zájmů Spojeného Království.

Obchodník uhořel ve své místnosti

Z Willis, Neb., se oznamuje, John Carpenter, farmař a majitel obchodu v tomto městě, zahynul minulou neděli ráno při požáru, kterým zničen byl jeho obchod. Carpenter bydlil na své farmě, a však v neděli ráno se rozhodl, že noc stráví ve svém obchodě. Mluví se také o možnosti, že lupiči vnikli do jeho obchodu a že Carpenter během zápasu s nimi byl usmrcen. Lupiči nepochybně pošli obchod zapálili, aby zločin svůj zakryli. Carpenter zanechal zde manželku a sedm dětí.

Francie proti vstupu Německa do Svazu

Francouzská vláda staví se neochvějně proti přistoupení Německa do Svazu národů v přítomné době, jak naznačeno bylo francouzským ministrem zahraničních záležitostí, Casopis Echo de Paris sděluje, že Anglie, pokud se Německo týče, učinila formální slib, že nebude schvalovat odstranění interdiktů proti této zemi v době přítomné. Georges Leygues, francouzský premier, prohlásil, že francouzští delegáti odešli by ze schůze Svazu národů v Ženevě, kdyby Německo bylo do Svazu připuštěno přes protesty Francie, Rakouska a Bulharska. Francie zastává stanovisko mírnější vzhledem k poměrům v těchto zemích.

ČESKOSLOVENSKÝ KABINET OPĚTNĚ PŘED RESIGNACÍ

Němci v Národním shromáždění zpívali "Wacht am Rhein."

Z Prahy v Československu se oznamuje pod datem 11. listopadu: Vláda byla porazena v poslanecké sněmovně večera, když dodatek k německým stran k předložení zákona o úlevě státním zaměstnancům byl přijat a dnes bylo naznačeno, že kabinet pomýšlí na resignaci. Dodatek německých stran, dle náhledu úřednické komise, zvýší vládní výdání o 2,000,000 korun.

Během interpelace členové německých stran zpívali "Wacht am Rhein" a bouřlivá sečna následovala.

Dr. Eduard Beneš, zahraniční ministr, mluví k německým členům výboru pro zahraniční záležitosti dnes v německé řeči po prvé prohlásil, že Německo nalézá se před monarchistickým převratem. Československo je však připraveno pro jakoukoliv eventualitu a nebude se míchat do vnitřních záležitostí Německa.

Sověť chce zdrtit vzpouru v Ukrajině

Zprávy z úředních ukrajinských zdrojů tvrdí, že ruská sovětská vláda vytvořila zvláštní armádu o 80,000 mužích k potlačení ukrajinského povstání v oblastech Kijeva a Oděsy. K prudkým bojům došlo nedaleko Čechelniku, 135 mil severozápadně od Oděsy, praví depeše, došla z Bernu.

Sovětské agitátory do Spojených Států

Z Rotterdamu se oznamuje, že ruská bolševická vláda snaží se ze všech sil různé svoje agenty a agitátory poslati do Spojených Států. Díky za o tom shromážděny byly v posledních dnech americkými diplomatickými zástupci v Evropě. Kurýrský a vyzvědačský systém moskevské vlády je tak dokonalý, že překonává v schopnosti a rozsahu německý generální štáb před vypuknutím světové války. Na seznamu vyzvědačů nalézá se mnoho, již před tím sloužili jako vyzvědači centrálním mocnostem v Rusku. Byly získány jisté důkazy o tom, že bolševici mají v úmyslu učinit z Rotterdamu jakousi svoji stanicí vyzvědačů, odkudž vypravování byli by do různých zemí. Holandské úřady zvýšily opatření a pokusí se zmařit plány sovětské vlády.

Rjeka stala se neodvislým státem

Italské vyslanectví ve Washingtonu sdělilo odboru státu obsah depeše, právě získané od římské vlády, v které se praví, že Itálie a Jugoslavie dočily dohody v Adriatické otázce. Depeše tato nebyla uveřejněna, avšak italské vyslanectví oznámilo, že pomezí linie, v dohodě stanovená, shoduje se s onou, kterou Itálie navrhl jako minimální svůj požadavek. Nová pomezí linie vede Julianskými Alpami a k pobřeží Dalmacie na východ od původní linie, navržené prezidentem Wilsonem, a přibližuje se linii, navržené londýnskou smlouvou, podepsanou Itálií, Francií a Anglií v roce 1914. Do této dohody stává se Rjeka neodvislým státem, ale bez kontroly Svazu národů, jež navržená byla prezidentem Wilsonem. Bylo naznačeno, že Rjeka ihned zahájí vyjednávání o celní dohody, tak aby bylo možno ihned přikročiti k vývoji obchodu.

MÍROVÁ SMLOUVA ITALSKO-JIHOSLOVANSKÁ SKUTKEM

Obě země vyslovují uspokojení nad touto mírovou dohodou.

Ze Santa Margherita v Itálii se oznamuje, že mírová smlouva mezi Itálií a Jugoslavií byla podepsána v pátek večer v Rapallo. V předmluvě k smlouvě této se praví: "Království Italské a království Srbů, Chorvatů a Slovinců upřímně touží po zřízení přátelských styků mezi těmito dvěma zeměmi pro společné dobro. Itálie uznává konstituci sousedního státu jako uskutečnění jeho nejvyšších cílů." Diplomáté obou zemí vyjádřili velké uspokojení nad touto smlouvou.

Odbor státu ve Washingtoně obdržel z úředních kruhů zprávy o některých podrobnostech italsko-jugoslávské mírové dohody, jež právě byla uzavřena. Informace tyto ihned byly odevzdaný prezidentu Wilsonovi. Není určité známo, učiní-li pres. Wilson nějaký veřejný projev o této věci. Odbor státu uveřejnil následující podrobnosti mírové smlouvy mezi Itálií a Jugoslavií:

S výjimkou Zadru a Cherso, jež připadnou Itálii, Jugoslavie získá vá Dalmacii, zahrnuje v to Šibenik. Nově pomezí přiznává Idrii, Adelsburg a San Pietro Itálii a vede přes horu Nevoso k Adriatickému, mezi Voloso a Castua. Posléze menované místo připojeno bylo k Rjeece. Železnice z Rjeki do San Pietro byla přičtena Itálii. Území, nalézající se jižně od hory Nevoso rozděleno bylo mezi Itálii a Jugoslavií. Jugoslavie získá také Lonagatice a přiléhající údolí. Nyní vyjednává se o obchodní smlouvě mezi Itálií a Jugoslavií.

Většina římských časopisů soudí, že právě uzavřená smlouva znamená vítězství pro italskou diplomacii. Jenom nacionalistické časopisy a orgány pravice se domnívají, že Itálie měla získati více. Casopis Populo Romano praví, že důležitě koncese mají být učiněny Srbům v otázce Albanie. Většina italského lidu uvítala radostně uzavření míru za dva roky po zakončení války.

Američané usmrceni sovětskými vojáky

Dle depeše, došlé ze Sebastopolu do Londýna, byli kapitán Emmet Kilpatrick, zástupce Amerického červeného kříže v jižním Rusku, a dvě ošetřovatelky bratřině usmrceni během nájezdu bolševické jízdy na Salkovo stanici. Zpráva před tím došla do Washingtonu sdělila, že Američané kap. Emmet Kilpatrick a C. Atechny byli bolševiky zajati v jižním Rusku, ale nedošlo žádných naznačení, že byli usmrceni. Zpráva tato udala, že Kilpatrick nalézal se po jistou dobu ve službách Litevského a po návratu do Paříže vstoupil do služeb Amerického červeného kříže. Byl poslán do Cařihradu a odtud do jižního Ruska. Do New Yorku bylo oznámeno, že poměry v Malé Asii se stále horší, tak že pracovníci amerických pomocných organizací se nalézají v stálém nebezpečí.

Belgičané odstranili německý pomník

Pomník, který zbudován byl Němci v Coulliletu nedaleko Charleroi v Belgii, na paměť padlých v bitvě u Charleroi, byl zničen dynamitem na rozkaz municipálních autorit. Před nějakou dobou občané sami učinili pokus o zničení tohoto pomníku.

Rekordní úroda kukurice v roce 1920

Američtí farmáři překonali produkční rekordy pěti úrod tohoto roku. Předběhli odhadů, oznamuje dnes odborem zemědělství, naznačují, že úrody kukurice, tabáku, rýže, sladkých bramborů a hrášek letošního roku překonávají v rozsahu všechny úrody předcházející. Znamenitě byly také úrody ovsa, ječmene, žita, bramborů, jablek a sena. Konečné číslice o úrodě letošního roku budou oznámeny v příštím měsíci. Kukurice, krále všech úrod, sklizeny bylo letošního roku, dle dosavadních odhadů, 3199,126,000 bušlů. V normálních dobách Spojené Státy vypěstují 70 procent světového produkce kukurice. Letošního roku procento toto bude vyšší, neboť kukurice bylo vypěstováno o 75,000,000 bušlů více nežli v kterémkoliv roce předcházejícím. Je to třetí úroda kukurice, jež přesahuje 3,000,000,000 bušlů. Předcházející dvě velké úrody kukurice byly v roce 1912 a v roce 1917. Peněžní hodnota vypěstované kukurice nevyrovná se však hodnotě předcházejícího roku, která na základě ceny dne 1. prosince v roce minulém, \$1.33 za bušl, měla cenu \$3,934,234,000. Úroda v roce 1912 byla oceněna na \$1,520,454,000 na základě ceny 1. prosince toho roku, jež byla 48.7 centu za bušl. Předcházející rekordní úroda kukurice v roce 1917 ceněna byla na \$3,920,228,000 na základě ceny v prosinci, jež byla \$1.30 za bušl. Peněžní hodnota kukurice úrody tohoto roku, založená na ceně bušlů kukurice 1. listopadu, jež byla 87.3 centu, je \$2,792,837,000. Iowa vypěstovala ze všech států největší úrodu kukurice a sice 441,660,000 bušlů. Stát Illinois se nalézá na druhém místě s 302,634,000 bušlů a Nebraska na třetím s 250,998,000 bušlů. Úroda tabáku odhaduje se letošního roku na 1,476,444 liber, což je o 87,000,000 liber více nežli v roce minulém, kdy všechny dosavadní rekordy byly překonány. Virginie, No. Carolina a South Carolina překonaly předcházející úrody, kdežto v Kentucký vypěstovalo se letošního roku o 36,000,000 liber méně nežli před rokem. Produkce rýže překonala o 12,000,000 bušlů předcházející největší úrodu v roce 1917. Úroda letošního roku se odhaduje na 52,298,000 bušlů, z nichž dobrá polovina byla vypěstována v Louisianě. Úroda sladkých bramborů se odhaduje na 105,676,000 bušlů, což je o 2,000,000 bušlů více nežli roku minulého, kdy produkce překonala všechny dřívější záznamy. Alabama nalézá se na prvním místě v produkci sladkých bramborů. Úroda hrášek odhaduje se roku letošního na 15,558,000 bušlů. Předcházející největší úroda byla v roce 1917, kdy 13,281,000 bušlů hrášek bylo sklizeny. Californie v produkci hrášek nachází se na místě prvním a New York na místě druhém.

Paní Chaplinová obdržela rozvod

Jak se z Los Angeles, Cal., oznamuje, obdržela Mildred Harris Chaplinová rozvod od Charles Chaplina, známého filmového herce, u tamního soudu. Manžel, kterého paní Chaplinová obvinila z krutosti, byl zastoupen při rozvodu pouze právníkem. Chaplinovi oddáni byli 23. října roku 1918, ale sňatek udržován byl v tajnosti po čtyři měsíce. Jejich přátelé praví, že jejich manželské štěstí v páteřím období na obě strany skončilo smrtí jejich synáčka, z července, tři dny po jeho narození. Paní Chaplinová zadala soud o rozvod dne 1. srpna.

Naše mírová armáda má míti 337,221 muže

Jak se z Washingtonu oznamuje, naznačil v těchto dnech sekretář války Baker plány mírové organizace pravidelné armády, založené na armádní reorganizaci předložte, jež přijata byla v posledním zasedání kongresu. Armádní sbor bude sestávat z 79,966 mužů, zahrnuje v to péchoť, jízdu, dělostřelectvo a pomocné organizace. Nový zákon rozděluje zemi na sedm sborových oblastí a v případě války anebo všeobecné mobilizace každá tato divize vytvořila by tři armády. Mírová síla pravidelné armády je toliko 240,000 mužů, avšak dle prohlášení p. Bakerova, národní garda a organizované rezervy vyplní mezery.

Trvalý hřbitov má býti zřízen také nedaleko Londýna pro ty vojáky, kteří zemřeli v Anglii na cestě do Francie.

Bolševici chtějí ovládnout Gruzínii

Sovětské Rusko, dle spolehlivých informací, došlo z Cařihradu do Tiflisu, prohlásilo, že nemá žádných nepřátelských úmyslů vůči Gruzínsku. Jako toliko používati Gruzínie čeco spojovacího článku s Evropou, praví tato informace, jestliže Gruzínsko uzná přednost zájmů sovětského Ruska, přerukí styky s generálem Wrangelem a odvolá svoje opatření proti komunistům.

Pokles cen životních potřeb v celém světě

Pokles cen životních potřeb v měsíci říjnu uznamenán byl po celém světě, dle číslic, ztabulovaných federální rezervní radou ve Washingtoně. Ve spojených Státech ceny životních potřeb poklesly o 34 bodů, v Anglii o 2 body, ve Švédsku o 3 body, v Japonsku o 5 bodů a v Indii o jeden bod. Také v Francii, Itálii a Kanadě uznamenán byl snížení cen od 2 do 5 bodů.

Čtyři americké hřbitovy ve Francii

Jak se oznamuje z Washingtonu, rozhodl se odbor války udržovati ve Francii toliko čtyři trvalé hřbitovy. Hřbitovy tyto nalézají se budov v Suresnes, nedaleko Paříže, v Romagne v polesí Argonniském, v Belleau Wood, kde došlo k prvnímu utkání amerických vojsk s Němci, a v Bony, Department Aisne, kterážto místo má býti známé podle jménem "Flander."